

“我的电影永不会散场”

——一个露天电影放映员的坚守

本报记者 陈华
本报通讯员 孙雨静 阮会芳

合肥市蜀山区南岗镇惠民新村小区很久没有这么热闹了。4月13日晚20点,皎洁的月光下,数百人搬着小板凳,围坐在广场上。还有行走不便的人,坐着轮椅也来凑一把热闹。他们共同欣赏着广场上的露天电影,发出阵阵欢乐的笑声。放映员康家聪坐在众人之间,脸上一直带着幸福与喜悦的笑容。

一台面包车,一架放映机,两只音响,一块幕布和幕架,这些几乎是康家聪的“全部家当”。一年365天,除了恶劣天气外,他总是带着这些“家当”,奔波各处,为老百姓带去欢乐。这样的生活,康家聪已经坚持了十年。十

年前,刚而立之年的他在合肥的一家工厂里打工,收入不高但却十分安稳。然而,在看到招聘放映员的启事后,他不顾家人的反对,毅然辞掉工作去应聘。

放映员每天都要东奔西跑,工资也只有技工的一半,康家聪对此十分欣然,打小时候起,他就喜欢看电影。当电影放映员,也是他小时候的梦想。他出生在农村,当时一年也只能看到一两次电影。每次放电影时,他总是早早地搬着小板凳,在前排占好位子,看着电影放映员前后忙活着支架子、调试机器,这也是他一年里最开心的日子。

为了能多看电影,每当打听到附近村子有电影放映时,他都会跑去,有时候甚至跑十几里路,只为了看一场电影。“电影里讲述了

不同的人物发生的故事,看电影就如同看到人生百态。如今有机会将露天电影带给更多人看,何乐而不为?”

如今,城市在发展,人们的生活水平不断提高,很多人都走进设备高端的影院看电影。搬起小板凳看露天电影,邻居们说着家长里短,孩子们伴随着机器“吱吱呀呀”的转动在打谷场喧闹,嬉戏的场景已经很难再现。对康家聪来说,那些才是他最为珍贵的人生记忆。

“如今在农村,在有些偏僻的地方,村民们大多还是习惯这种放映方式,我希望能带给他们快乐,丰富他们的文化生活。”康家聪说,正因为如此,自己承担的这份“民生工程”更加有分量。

电影放映员职业很辛苦。每天下午4点

钟,康家聪就出门,随身携带六七十公斤的设备。没有帮手,每次放映都是自己一个人搭幕布、架设备。

电影一般在晚上7点钟开始,一次放两部,片子放完大概需要三个多小时。等他收拾完设备就快11点了,回到家也快到12点了。这还是顺当的时候。如果遇到中途下雨下雪,时间就更漫长了。“居民们电影看了一半,总是恋恋不舍,不愿意回去,所以往往等雨停了,我再接着给大伙放。”康家聪说。

露天电影院的观众不固定,放什么电影是康家聪要首先考虑的事。只要一有闲空,他就上网搜索最新的电影。他还常常征集老百姓们的意见,千方百计将大家喜欢看的电影放出来。

有一次在惠民新村小区放映电影,当时天气还比较寒冷,放完电影时已经是晚上10点半,康家聪如往常一样,一个人小心地收拾幕布。令他意想不到的是,很多看完电影、搬着板凳准备回家睡觉的居民却纷纷走上前,默默帮他收拾幕布。有了居民帮忙,康家聪半小时就收拾好了幕布,得以早点回家休息。这件事情一直让他心里很温暖。

“每天陪着大伙一起看电影,我就觉得幸福。”康家聪说。十年来,他路过了蜀山区大大小小的老旧小区、回迁小区和偏远乡村,放映了5000多场公益电影。虽然辛苦,但是广场上一张张开心的面孔、一阵阵欢乐的笑声,让他觉得每一付出都是值得的。

康家聪说,“我的电影永不会散场”。

“雷锋精神”进工地活动举行

本报讯(记者赵剑影 通讯员吕高排 蔡秀珍)5月9日,雷锋精神进工地暨雷锋学院中建电力分院揭牌仪式在大连红河沿工地举行。此次活动由中建电力建设有限公司和《雷锋》杂志编辑部共同主办。

该杂志总编辑陶克说,杂志一直致力于培养雷锋精神,传承雷锋文化,培养了50余名学雷锋思想理论骨干。中建电力建设有限公司党委副书记、工会主席莫宏凯说,自2013年初,该公司在全国国有企业率先开展“雷锋精神进工地、进班组”活动,并挂牌成立“雷锋学堂”,先后邀请雷锋生前最亲密的战友等授课。活动发布了“雷锋学堂”标准化手册。国务院国资委宣传局副局长、国资委文明办主任韩天等为属地联建学校选派的优秀“校外辅导员”发放了聘书,中华全国总工会相关领导、全国劳动模范代表、核电站工人代表也参加了该活动。

路外安全宣传到侗村

本报讯 近日,广铁集团公司怀化车务段派出路外安全宣传车,穿越崇山峻岭、苗岭侗寨,来到怀化市通道侗族自治县溪镇香坪村,向山区铁路沿线少数民族农民工及其子女等亲人宣传安全常识,立展板,发资料,赠纪念品……受到山里农民工及其子女的欢迎。

该村过去曾因防范意识淡薄,6名农民工亲人遭遇路外伤亡。该段有段领导带队向农民工及其子女等亲人进行路外安全宣传的好传统。近日,该段党委副书记、纪委书记侯健带队,带领团委书记、安全科等,往返300多公里,宣传车到哪里,就给哪里的农民工及其子女带去安全知识。(薛超泰)

北洛明德小学留守儿童关爱

本报讯 “阿姨,您送给我的水杯真漂亮,谢谢您!”5月10日,山东枣庄台儿庄区泥沟镇北洛明德小学留守儿童贾继佑接过国网枣庄供电公司台儿庄客户服务分中心的党员服务队队员王翠送来的水杯等礼物后,由衷地说。当天,该中心的党员服务队队员们带着礼物来到这个小学,和留守儿童们一起学习安全用电等常识,交流读书学习情况,让他们感受大家庭的温暖。

据校长孙守伟介绍,北洛明德小学共有学生620人,其中留守儿童57名,最大的12岁,最小的7岁。活动中,除了发放礼物外,党员服务队队员还为他们讲解安全用电、节能知识,并一起玩耍、谈心,细心询问他们近期的学习生活情况。该服务中心还推出了关爱留守儿童活动“红石榴”计划,先后建立了丁庄、抗埠和明德三个关爱留守儿童活动站,关爱帮扶留守、特困儿童220多人次。(贾广立)

50岁女工辗转工地十余年

本报讯 姚天玉今年50岁,四川南充人,和老公许明怀一起在中国中铁港航局三公司承建的西宁西咸大街项目当农民工。西宁平均海拔高度2261米,对她而言却不算什么,她曾在三公司敦格铁路大柴旦梁场3300米的高原上奋战过。

自2005年开始,姚天玉为了生活便跟随长年在外出工的许明怀远离家乡当起了混凝土模板工。11年来她先后参建了武广客运专线、石武客运专线、成渝铁路客运专线、兰新高铁大同梁场段、敦格铁路大柴旦梁场段、西宁西咸大街等国家重点工程项目的建设。她说:“谁愿离开热爱的故乡,离开生养的爹娘,为了更好的生活,我选择做一名农民工。尽管如此,为了国家建设,我仍然觉得非常荣耀。”(谷刚)

都很心酸。“放学了我要给爸爸妈妈做饭,他们下班太晚了”;“我要照顾我妹妹,妈妈要上晚班”;“我要帮爸爸端菜,晚上生意好,忙不过来”……他们有着和城里孩子不一样的童年。

那一张张拘束着、克制着的脸,终于在游戏中绽放出了最美的笑。大声地笑,放肆地跑,尽情地跳,这才是属于孩子的标签。

“哥哥,给我拍张照吧……”突然有个小姑娘跑到我面前,咧着笑着。

“好,你们站好,我给你们拍。”一张、两张、三张……每照一张,他们都要凑上来看一下照得美不美,帅不帅。一个下午,志愿者整整拍了500多张照片。

玩耍让孩子们忘却了一切烦恼。得知志愿者们要走了,孩子们有些不舍,紧紧拉着他们的手,跟到了门口。

这些城市一隅的“野百合”,将带着那份坚韧和成熟,继续绽放属于自己的独特光芒。

农民工被砸伤,用人单位最初仅支付医疗费,后经仲裁调解支付6.5万元赔偿款

法律援助解决工伤索赔“闹心事”

本报讯 5月4日,笔者从四川广安市广安区司法局获悉,近日,广安区广门乡石门村的农民工杨某在法律援助的帮助下获赔6.5万元,艰难的索赔之路终于画上了圆满的句号。

2015年3月,杨某开始在广安区某砖厂务工,工种为码砖。2015年8月8日,杨某工作时,厂房上的石棉瓦等突然垮塌下来将其砸伤,杨某住院65天后出院,随后多次找到厂方就赔偿事宜进行协商,但双方在赔偿金额

上产生严重分歧,赔偿协商无果。

2015年9月10日,杨某来到广安区法律援助中心寻求援助,工作人员告知杨某:“你的法律援助申请我们接受,我们先申请工伤认定,再做伤残等级鉴定,最后申请劳动仲裁索赔。”听到要打官司,杨某紧张起来:“我不想打官司,我受伤后不能工作,没有钱,请不起律师为我打官司。”“别担心,法律援助中心会为你指派工作人员给你提供法律援助,为你申请和参与劳动仲裁,不需要你花钱请

律师。”杨某听了,紧张的情绪才缓和下来。

援助中心接受申请后,指派法律援助工作者张剑霞承办此案,承办人员在详细了解事情经过后,主动与用人单位取得联系,讲清当前的法律、法规和政策,但砖厂依然以各种理由予以推脱,认为用工方已垫付了所有医疗费,已经尽到了责任,表示不愿再赔偿。承办人再三以法为据,告知其这是一起事实清楚、责任明确的工伤事故,用人单位负有不可推卸的责任。通过法律援助工作者对《劳动

法》、《劳动合同法》、《工伤保险条例》等法律法规的分析告知,砖厂表示同意支付杨某2万元赔偿,但不同意按照工伤标准赔偿。

多次协商调解不成之后,承办人只好依法向广安市人力资源和社会保障局申请工伤认定,杨某所受伤害性质认定为工伤,广安市劳动能力鉴定委员会鉴定杨某伤残等级为拾级。随后提起仲裁申请,最后经过调解,双方达成一致:砖厂一次性支付杨某工伤赔偿款6.5万元。(高柱 小兵 李莉 雪霜)



江西婺源:

非遗雕刻家培养逾200名木雕艺人

5月10日,江西省婺源县,国家级非物质文化遗产传承人俞有桂正在雕刻,枯枝烂笔是他钟爱的原料。俞有桂是徽州三雕的代表性传承人。徽州三雕技艺,是指具有徽派风格的木雕、石雕、砖雕三种民间雕刻工艺。俞有桂在掌握徽州木雕技艺的基础上,将不同流派风格的木雕技艺加以融合,回到家乡后,他不仅勤学苦练,将传统技艺发扬光大,同时先后培养出木雕艺人200余人。2012年6月,他荣获“中华非物质文化遗产传承人薪传奖”。

卓忠伟 郑清源 摄/视觉中国

摇曳的城市“野百合”

——青年志愿者与留守儿童的一天

本报通讯员 陈朝阳
本报记者 张琳

在城市一隅,有一群容易被忽视的人,进城务工人员的孩子,在父母创造出的城市春光里,过着不同于城市孩子的别样人生。正值花样年纪的他们,如同城市一隅的“野百合”,倔强、坚韧地绽放。

清晨7时,上海这座城市刚刚苏醒,中建三局(沪)团委的成员们出发了,经过了大半个小时,从摩天大楼到独栋别墅,再到整洁平房,最后停在了一片荒凉之地。由于道路狭窄,车辆通行显得异常困难,大家索性下车步行。在一片回收垃圾的棚户包围中,一栋极不起眼的房子就是目的地:上海浦东南浦小学。铁门早已布满锈迹,整所学校的活动场地仅有一个标准篮球场大小,十几个班级就分布在场地的平房里。

虽然黑板上早已写好了青年志愿者的身份,这群戴着帽子的不速之客,还是让孩子们

觉得诧异。不过,面对全然陌生的人群,孩子们没有交叉接耳,更没有一拥而上问长问短,而是一副与他们年龄完全不相符的正襟危坐。

“我们是来陪你们玩的!”志愿者的声音打破了寂静。为了调动气氛,第一个游戏是击鼓传猴。咚咚咚咚的鼓声响起,毛绒小猴在稚嫩的孩童手里传来传去,每次传递孩子们都略有不舍,但又非常坚决,最终,猴子在两个小姑娘之间停住了,你推给我,我推给你。

“你们不要这只小猴子吗?”“不喜欢吗?”志愿者们期待孩子们能就此打开心扉。

“我比她大,这个猴子让给她吧。”年长几

个月的赵如萍道出了原因。这些孩子虽然家境不富裕,即使自己很希望得到这个玩偶,却更懂得给予的意义。

拿到礼物的都要表演一个节目,这群孩子毫无例外地全部都是背诵古诗。这一课业要求,是他们唯一拿得出手的才艺。

志愿者们身边一名叫万家康的孩子聊起了天,“小朋友你来自哪里?爸爸妈妈做什么工作?”“安徽。爸爸是帮别人装修的,妈妈是钟点工。”孩子想了一下,轻轻地回答。

“妈妈好辛苦,给别人洗衣做饭,回来还要给你们做饭。”“有时候我做。”“你做?”志

如何申请职业病诊断鉴定?

根据《职业病防治法》的有关规定,当事人对职业病诊断机构作出的职业病诊断结论有异议时,可以向作出诊断的医疗卫生机构所在地的设区的市级地方人民政府卫生行政部门申请首次职业病诊断鉴定。

申请职业病诊断鉴定,应当在接到职业病诊断证明书之日起30日内提出,并提交职业病诊断鉴定申请书、职业病诊断证明书和申请诊断时应当提供的职业史、职业健康检查结果等材料,以及鉴定委员会要求提供的其他材料。其中鉴定申请书的内容包括对职业病诊断异议的书面陈述和申辩理由。

接受申请的职业病诊断鉴定办事机构,应当自收到申请资料之日起10日内完成材料审核,对材料齐全的,发给受理通知书,材料不齐全的,通知当事人补充。职业病诊断鉴定办事机构,应当在受理鉴定之日起60日内组织首次鉴定。

当事人对设区的市级职业病诊断鉴定

委员会作出的首次鉴定不服的,可以在接到设区的市级职业病诊断鉴定委员会作出的职业病诊断鉴定书之日起15日内,向原鉴定机构所在地的省、自治区、直辖市人民政府卫生行政部门申请再鉴定。省级职业病诊断鉴定委员会的鉴定为最终鉴定。

劳动者在职业病诊断鉴定时有哪些权利和义务?

一是充分行使相应权利。(1)抽取鉴定专家的权利。当事人具有在诊断鉴定办事机构主持下,自行随机抽取职业病诊断鉴定委员会组成人员的权利,也可以委托职业病诊断鉴定办事机构随机抽取,其决定权在当事人,任何机构和个人不得对当事人是否委托卫生行政

部门进行干涉,更不得强行指定鉴定委员会的组成人员。(2)在职业病诊断鉴定过程中,当事人有陈述和申辩权。

二是履行相应义务。(1)如实提供相关诊断资料的义务。在申请职业病诊断鉴定时,应当如实提供既往诊断活动的资料。(2)配合医学检查的义务。被鉴定人应配合医学检查和对其工作场所进行现场调查取证,向用人单位索取与鉴定有关的资料。

职业病诊断鉴定相关费用如何负担?

(1)职业病诊断、鉴定费用由用人单位承担。实践中,受到职业病危害的劳动者通常处于弱势,他们申请职业病诊断、鉴定的目的是

职业病诊断鉴定咋申请?费用谁负担?

全国总工会劳动保护部

为了获得相关的治疗待遇和经济补偿,如果规定他们要承担诊断、鉴定的费用,于法于理不符。因此,《职业病防治法》明确规定,职业病诊断、鉴定费用由用人单位承担。

在诊断、鉴定过程中所发生的费用一般包括:①必要的诊断、鉴定取证费,如工作场所调查、劳动者体检、实验室检验等费用;②诊断、鉴定过程中的一些资料费用,如有关医疗证明材料、劳动关系证明材料等资料的费;③诊断、鉴定过程中所必需的交通费等。这些费用,劳动者可以直接要求用人单

位承担,劳动者也可以在垫付后,凭支付证明要求用人单位予以报销。

(2)疑似职业病病人在诊断、医学观察期间的费用由用人单位承担,通常包括,工作场所职业病流行病学调查费用;健康损害体检费用;实验室检验费用;诊断性治疗费用及住院费等。

由于疑似职业病病人并不能按照规定享受工伤保险待遇,上述费用尚不能按照工伤保险证明材料的途径报销,所以需要由用人单位进行承担,以保障疑似职业病病人的应有权利,同时也有利于诊断和治疗的顺利进行。